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Деревня, в которой я родился, называлась Бухта Нахтахе, Тернейского 
района Приморского края. 

Начало деревни положили мой дед с семьей и его единоверцы – старове-
ры, прибывшие из соседней деревни Сковорода в семи километрах севернее. 

А вообще они приехали из района города Бийска вместе с другими старо-
верами. Сначала  обосновались в деревне Кокшаровка, Чугуевского района, 
Уссурийского края, а затем направились в Сковороду и далее в Нахтахе. 

Мой дед Шишкин Елеферий Иванович. Я его не помню, поскольку он был 
арестован до моего дня рождения вместе с тремя сыновьями – с ними почти 
половина деревни: вероятно нужна была рабочая сила, других причин не 
просматривается. 

Бабушка Шишкина Домна Ивановна. Её я помню так как жил с ней с пяти 
лет до окончания начальной школы. 

У них было шесть сыновей и одна дочь. Старший сын Григорий, затем 
Андрей, Александр, далее шла моя мать Мария Елеферьевна и сыновья Ти-
мофей, Иосон и Петр.  

В 1938 году в деревню приехала экспедиция в главе с представителями 
НКВД, собрала мужчин и забрала с собой. Увезли моего деда и старших 
сыновей Григория, Андрея и Александра. С тех пор никакой информации 
семья о них не получала. В 1954 году освободился из лагеря Григорий в Ар-
хангельской области, и в 1958 году с семьей уехал в село Кокшаровка Уссу-
рийского края.

Деревни Нахтахе на современных картах нет. Есть только устье реки Пея в  
Бухте Нахтахе (на карте имеется сечас только река Пея в Тернейском районе 
Приморского края).

В деревне было около сотни домов, работал леспромхоз, был небольшой 
колхоз, неполная средняя школа и пограничная застава. Леспромхоз зани-
мался заготовкой древесины, её сплавом по речке Пея и погрузкой на прохо-
дящие суда. Колхоз занимался выращиванием пшеницы, овса и картофеля, 
производством молока для обеспечения населения. 

В летнее время население занималось ловлей красной рыбы и её засолкой. 
Перед войной, в 1937 году, мать вышла замуж за заведующего фельдшер-

ским пунктом в деревне Фатхудинова Халю, которого в деревне называли 
Николаем Ивановичем, но почему – не знаю. 

Отец Фатхудинов Халя родился в 1912 году, ушел на фронт в апреле 1942 
года и пропал без вести в июле 1942 года. Мать рассказывала, что он был из 
беспризорников в г. Барнаул, Алтайского края, но учился, закончил техникум, 

СЛУЖБА В СОВЕТСКОЙ АРМИИ
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Место, где располагалась Бухта Нахтахе.
1- Больница, где я родился, 2 - Дом, где я предотвратил пожар, 3, 7 - Дома, где я жил с бабушкой, 

4, 5, 6 - Дома, где жила мама, 8 - Школа

5 Фатхудинов 
Халя солдат 

Врач-
воен-
фель-
дшер 

Член 
ВКП(б) 1912 

г. Барнаул 
Алтайского 

края 

Тернейский РВК 
Приморского края 

18.04.1942 

Писем не было 
с момента 
призыва 

можно 
считать 
пропав-
шим без 

вести 

Жена: 
Фатхудинова 

Мария 
Елеферьевна 

Приморский 
край, 

Тернейский 
район, 

Бухта Нахтахе 
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Надпись в книге памяти 

в парке «Патриот»

получил квалификацию врач-фельдшер и прибыл в Нахтахе на должность 
врача-фельдшера и получил медицинский пункт. Отец стал членом ВКП(б).

Больница располагалась в отдельном большом доме, я его помню.  
В левом крыле была палата для больных, посередине – амбулатория и в 
правой половине жил заведующий с семьей. Там родились я и мой брат. 

Мать Мария Елеферьевна родилась 14 марта 1919 года. Закончила 
семь классов в школе в Нахтахе и в восемнадцать лет вышла замуж. 
Она была хорошая портниха и этим мы жили в годы войны, да и после 
нее. 

С этого дома мы уехали в 1943 году в отдельный дом, которых было 
много из-за убыли населения, больница была закрыта и нового фельдше-
ра больше не было. 

С началом Великой отечественной 
войны деревня опустела, почти все 
взрослые мужчины были забраны в 
армию в несколько приемов. Оста-
лись в деревне только старики, стару-
хи, женщины и дети. 

Школа стала начальной и все уче-
ники сидели в одном классе, переме-
щаясь по кругу из класса в класс. 

В 1944 году мать вышла замуж 
за начальника заставы лейтенанта  
Ревякина Николая Автономовича и 
мы переехали в дом рядом с заста- Отчим – Ревякин Николай Автономович
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вой, а я перешел жить  к бабушке, 
но часто бывал в домах, где жила 
мать на заставе. 

9 мая 1944 года у нас появилась 
сестра Маргарита. 

Сейчас я понимаю какое трудное 
было детство в годы войны. А тог-
да все казалось другим, мы жили 
своей жизнью. Детская дружба, 
рыбалка, сбор ягод, купание, сбор 
кедровых шишек, один-два раза в 
год кино на передвижке, книги из 
школьной библиотеки, праздни-
ки в деревне, помощь родителям, 
крайняя нищета в одежде, отсут-
ствие электричества и радио  и так 
далее. 

С самого раннего детства дети 
были самостоятельны. Дни были 
«длинные» и мы успевали все. 

Когда жили в доме (дом 2) я упал 
с дерева и долго был без сознания. 

В том же доме я совершил и 
«первый подвиг». Я зажег лампу и 

пошел из кухни в комнату. Вместо дверей были шторы с кистями. Они за-
горелись, так как лампа была без стекла. Брат был в комнате. Я сумел по-
тушить шторы, сорвав их и потушил огонь водой. Из этих штор мать мне 
сшила штаны зелёного цвета. 

В 1946 году я «утонул». Мы стояли на высоком берегу омута и кто-то из 
ребят толкнул меня в воду, а плавать я  не умел. Теряя сознание, я помнил 
о бабушке, что она узнает и огорчится. В сознание пришел на берегу. Ре-
бята меня вытащили. Больше года у меня были ночные кошмары. Спасала 
бабушка, удерживая меня по ночам, когда снились «страшные сны», но я 
о них не помнил утром.  

В 1945 году 9 мая я был на «салюте», который устроили солдаты за-
ставы в честь Дня Победы у школы, кидая в овраг гранаты и стреляя из 
пулемета. Так закончилась война.

Дошкольное детство закончилось в 1946 году, когда я пошел в первый 
класс. 

Я, сестра Маргарита, брат Геннадий

Мама – Мария Елеферьевна и сестра Маргарита
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В 1943 году пришло сообщение о том, что арестованный сын бабушки 
Александр погиб на фронте, куда он был призван из лагеря. В 1944 году 
к нам в Нахтахе приехал священнослужитель–старовер и бабушка реши-
ла крестить  меня в старую веру. Крестили на рассвете в речке Пея. Все 
молились и священник окунул меня с головой в речку три раза. Нарекли 
меня Александром – в честь погибшего сына бабушки. С тех пор  у меня 
два имени – Рамзи, как меня назвал отец и Александр по крещению, как 
назвала меня бабушка. (Рамзи – символ, символичный, примерный. Халя 
– хороший, состоятельный. Перевод с арабского сделал Медведко Леонид 
Иванович – арабист, доктор исторических наук, писатель в 2016 году).

Первого сентября я пошел в школу. Одет я был в военную форму без 
погон, сшила мама из армейского обмундирования. Первые ботинки, хол-
щовая сумка, чернильница, карандаш. В школе дали одну тетрадь, в кото-
рую писали карандашом, а  затем чернилами. В дальнейшем все писали 
на довоенных брошюрах, а я писал в журнале «Пограничник». 

В первом классе в Нахтахе приехали моряки Тихоокеанского флота для 
заготовки картофеля и я часто  вместо школы был с ними. Мама в это вре-
мя болела и лежала в больнице в бухте Светлая. Когда она вернулась, то я 
оказался в конце первой четверти без оценок и не умел читать. Она меня 
«воспитала» путем порки. Я начал учиться и во второй четверти к новому 
году я читал лучше всех в классе. Больше меня не пороли никогда. 

Я и мама, Мария Елеферьевна в Амгу Я и мой друг – Баранов Сергей на заставе в Амгу

    В школе была библиотека и я стал брать книги. Читал сказки, рас-
сказы и почти все пересказывал мальчишкам и девчонкам. Память была 
великолепная, или стала такой. 

У бабушки был большой сундук со староцерковными книгами и я на-
учился их читать ей. В то время я молился вместе с ней три раза в день, 
перед едой и сном, если был дома. 
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В свободное время опять был лес, река, рыбалка, купание, сбор ягод, 
кедровые шишки. Зимой катались с горы у школы на санях, самодель-
ных лыжах и коньках, привязанных к валенкам.

По окончании четвертого класса выпускники пошли в деревню Са-
марга для сдачи экзаменов в среднюю школу, так как наша учительни-
ца не имела образования. Самарга находилась на расстоянии 70 км по 
горам на севере Тернейского района, вдоль моря. Класс шел два дня.  
Я туда и обратно ехал отдельно на лошадях с отчимом. Во время экза-
менов все жили на разных квартирах и собирались ежедневно в школе. 

Я, единственный из Нахтахе, сдал все экзамены на отлично и полу-
чил похвальный лист. 

Так закончилась наша жизнь в Нахтахе и отчима перевели в район-
ный центр Терней, так как нужна была школа. 

Фотографии в Нахтахе не сохранилось, не было ни у кого фотоаппа-
рата и принадлежностей. 

Много лет спустя, уже после службы в армии, я узнал, что деревни 
Нахтахе нет, нет ни срубов домов, нет печей, ничего не сохранилось. На 
фотографии из космоса осталась только речка Пея. На ней я обозначил 
приблизительно, где стояли дома, в которых  я жил. 

В Тернее была пограничная комендатура и застава. Поскольку у отчи-

Брат Геннадий в Одессе Сестра Маргарита в Одессе
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ма образовался отпуск, на заставе в Нахтахе отпусков не было, мы всей 
семьей поехали в Находку и Владивосток. Плыли на бывшем немецком 
теплоходе «Приморье». Я впервые в жизни попробовал «настоящий бе-
лый хлеб» идеальной белизны, так как у нас белого хлеба не было. 

Во Владивостоке мы жили у маминого брата Тимофея, куда он вер-
нулся после войны. Братья Иосон и Петр тоже остались на Дальнем 
Востоке. 

На пути из Находки во Владивосток увидел первый в жизни паровоз. 
Проучившись в Тернее полгода, мы переехали в Амгу, куда отчима 

назначили начальником заставы. Жили в здании казармы в отдельной 
квартире, ходили в школу. Два раза был на охоте на лося в лесной из-
бушке, но никого не убил, и даже не видел зверей. Иногда по выходным 
ходил вдоль берега моря с карабином и были случаи убивал нерп. 

После шестого класса летом работал в леспромхозе, щипал  дранку 
для штукатурки, в том числе и для новой школы. Мне не пришлось 
быть пионером, я сразу вступил в комсомол в седьмом классе. 

Помню, как болел и умирал И.В.Сталин. В Амгу было радио и все на 
заставе следили за этим. Многие солдаты плакали. Горе было великое, 
люди не знали как будет дальше. 

Закончив седьмой класс в Амгу в 1953 году я осенью уехал снова в 
Терней, только там была средняя школа. Жил на квартире в течение 
двух месяцев. 

За это время отчима, в счет очередного сокращения ВС, уволили из 
пограничных войск и мы всей семьей выехали в Одесскую область, на 
его родину. До Москвы ехали 9 суток, занимая одно купе. Много смо-
трели на города, мосты, деревни. Всего этого я не видел раньше. 

Родители остались в Одессе на квартире, а меня отвезли в село Ев-
геньевка, Яновского района Одесской области, на родину отчима к его 
матери. Месячный перерыв в учебе не сказался на успеваемости, я по 
программе был впереди. 

Но школа была украинской, кроме русского языка и литературы все 
предметы были на украинском языке. Я читал учебники на русском язы-
ке и отвечал так же на русском. Все художественные и исторические 
книги  в школьной библиотеке были на украинском языке и я быстро 
научился понимать язык, но никогда не говорил на нем. 

Деревня после войны жила очень бедно и по продуктам и по одежде. 
Я ходил в полупальто в котором приехал, носил армейские яловые са-
поги. 

А вообще, по тем временам, было достаточно интересно. В десятом 
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классе учились взрослые девушки по восемнадцать-девятнадцать лет, 
так как в период окупации школа не работала. 

Родители решили, что я должен поступить в техникум в Одессе, так 
как жизнь в деревне бесперспективна для меня, а  в городе можно полу-
чить какое-то образование. 

Был выбран Одесский техникум железнодорожного транспорта им. 
Ф.Э.Дзержинского. Для поступления пришлось сдавать вступительные 
экзамены, но все обошлось благополучно. 

Я был зачислен и мне дали общежитие на улице Косвенной 90, так 
как родители жили на квартире. 

Учеба в техникуме продолжалась четыре года и  все эти годы я жил в 
общежитии. 

В первый семестр я не получал стипендию и было очень трудно. За-
тем все последующие семестры я получал повышенную стипендию, на 
четверть больше остальных. 

Поступил я в техникум при росте 146 см. Одежда была – синие шаро-
вары и трикотажная рубаха, белые тапочки, которые натирали зубным 
порошком. Зимой ботинки и полупальто. Денег свободных не было. На-
чиная с третьего курса подрабатывал у студентов - заочников одесских 
ВУЗов, делая им чертежи. Я умел это делать и это помогало в студенче-
ской жизни. 

Учитывая общий порядок и дисциплину на железных дорогах стра-
ны, а тогда все ходили в железнодорожной форме с погонами, технику-
мом командовал полковник-инженер тяги Зубарев. Дисциплина  была 
довольно жесткой и некоторые уходили недоучившись. Преподаватели  
тоже не отличались «слабостью». Программа обучения рассчитывалась 
на подготовку техников-механиков вагонного хозяйства в течение че-
тырех лет. 

Помимо среднего образования изучали столярное дело, слесарное 
дело, токарное дело, электро- и газосварку, кузнечное дело, литье, ну и 
все предметы по основной специальности. Освоение этого ремесла по-
могало в дальнейшей жизни. Практику проходили на станциях Одесса-
товарная, Одесса-пассажирская, а также на вагонноремонтном заводе. 

Два года на втором и третьем курсе работали в сентябре в колхозах 
Николаевской и Херсонской областей – убирали кукурузу. 

Жили трудно, но достаточно весело. Главное чего не хватало в жизни 
– питания, а остальное было терпимо. 

Три раза я был в домах отдыха в Одессе по профсоюзным путевкам 
для поддержания сил, но с обязательным посещением занятий до обеда. 
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 В 1958 году, проучившись четыре года, учебу завершили. За все четы-
ре года я на сессиях не получил ни одной четверки и получил диплом с 
отличием. Направление на работу получил в Управление Одесской же-
лезной дороги на должность техника-механика, по своему собственному 
выбору. 

Каникулы я провел в семье од-
нокашника в городе Смела, Чер-
касской области. 

Пока находился в отпуске при-
шла повестка в военкомат и надо 
было решать свою судьбу. 

Еще на заставе мне  нравилась 
служба в армии – вокруг были сол-
даты и мы дружили с ними. В те 
времена я хотел быть офицером и, 
почему-то, в наземной службе аэ-
родромов, наверное нравилась их 
летная форма. 

В Одессе, на третьей, четвертой 
и шестой станциях Большого фон-
тана были артиллерийское, пехот-
ное и зенитное училища. 

Я выбрал радиолокационную 
разведку и подал документы в 

Одесское артиллерийское ордена Ленина училище им. М.В.Фрунзе, на 
третьей станции Большого фонтана, рядом с Одесским ипподромом. 

Поскольку я задержался с документами, то сдал три экзамена за один 
день и вскоре был зачислен в училище с 1 сентября 1958 года. 

Так я стал на путь  службы в Советской Армии и посвятил ей трид-
цать лет и всю оставшуюся жизнь. 

Одесское училище (ОАОЛУ) размещалось в специально построенном 
здании в 1916 году как юнкерское училище. Здание было уникальным. 
Вдоль городской улицы был забор из стволов артиллерийских орудий, 
участвовавших в русско-турецкой войне и между стволами был краси-
вый металлический забор. Вдоль всего здания по второму этажу широ-
кий паркетный коридор с окнами с тыльной стороны здания и класса-
ми с передней. Вдоль коридора красная ковровая дорожка, где всегда 
были «тени от проходящих», так был натерт пол силам  двух взводов 
курсантов, выполняющих здесь физическую зарядку. Сбоку в здании 

Выпускник ОТЖДТ им. Ф.Э.Дзержинского
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Курсант ОАОЛУ им. М.В.Фрунзе

трехэтажные пристройки: казармы, столовая, актовый зал, библиотека, 
спортзал. 

Порядки были настоящие военные, дисциплина очень строгая. 
Перед зданием обширный строевой плац и сбоку большой артилле-

рийский парк. Все это хорошо видно на картах Одессы. 
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Питание курсантов было отличное. Огромный зал столовой, четырех-
местные столы, скатерти, салфетки, посуда, официантки и посередине 
широкий проход,  куда входили батареи всего училища для приема пищи. 

В актовом зале один раз в месяц устраивали танцевальные вечера с 
приглашением девушек из учебных заведений города. 

Учебные занятия проходили строго и качественно. Общеобразова-
тельные предметы преподавали педагоги из города, остальные пред-
меты вели  военные преподаватели. 

Во главе каждого взвода был офицер – командир взвода, далее коман-
дир батареи и командир дивизиона. 

Учился я с большим удовольствием, получал отличные оценки, по-
могал товарищам. 

По результатам первого курса меня наградили знаком «Отличник  
Советской Армии». Это была первая награда в армии и далее я следо-
вал по пути, указанному этой наградой. 

В начале второго курса мне предложили вступить кандидатом в чле-
ны партии, наверное потому, что я был отличником и вел себя достой-
но. Это была высокая честь и естественно  я связывал это с дальнейшей 
службой в Вооруженных Силах. 

2 ноября 1959 года я был принят кандидатом в члены партии. Это 
налагало обязанности по учебе и дисциплине. Требования к курсантам 
были высокие и их надо было выполнять. 

В увольнение курсанты ходили по очереди  в субботу или воскресенье, 
если не было неудовлетворительных оценок. После первого семестра я 
каждую неделю  в субботу и воскресенье получал  увольнение как отлич-
ник учебы, кроме случае несения караульной службы, и уходил домой. 

За время службы в училище каждый взвод должен был нести службу 
в карауле 50 раз за три года. Я был  в карауле 49 раз и всегда нёс служ-
бу у Боевого Знамени училища. Только один раз, в Одесском училище, 
мне удалось уговорить помощника командира взвода поставить меня в 
караул на сторожевой пост по охране складов, и я нёс службу без кара-
бина со штык-ножом. 

Министерство Обороны приняло решение о переводе дивизиона ра-
диолокационных станций, применяемых в артиллерии, в город Пермь. 
Объяснялось это тем, что с турецкой стороны вели радиоразведку и 
могли засекать частоты наших станций. 

В период зимних каникул дивизион, вместе с техникой, был погружен 
в эшелон  и вместе с членами семей офицеров выехал в город Пермь. 

В Перми училище разместили в Красных казармах, кирпичных зда-
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ниях с печным отоплением. Бытовые условия были суровые и с Одес-
ским училищем несравнимые. 

В Пермском училище проводились артиллерийские стрельбы на Че-
баркульском полигоне. Во все дни пребывания лил дождь непрерывно 
и все были мокрыми в течение недели. Стреляли из минометов, про-
водили учебные стрельбы из стрелкового оружия и мы обеспечивали 
стреляющих радиолокационной разведкой. 

В Перми я получил единственное взыскание за опоздание из уволь-
нения – «месяц без увольнения» и, за это время, я сделал Ленинскую 
комнату для своей батареи. 

После весенней сессии все уехали в отпуска, в основном в Одессу. 
После каникул мы узнали, что дивизион переводят в город Тулу. Снова 
погрузка в эшелон. И путешествие. 

На дороге, при погрузке, дивизион получил заражение дизентерией 
от того, что на этой же платформе разгружали эшелон с помидорами из 
Болгарии, и в Тулу дивизион прибыл, потеряв четверть личного соста-
ва по дороге и получив название «Одесско-Пермско-Тульский, дизенте-
рийный, имени светлой памяти майора Покидова дивизион». 

Через месяц «собрали» личный состав и начался учебный процесс. 
В ноябре меня приняли в члены КПСС. Я очень переживал за «месяц 

без увольнения», но об этом не вспоминали. 
В процессе учебы были учебные стрельбы на Гороховецком полиго-

не, лагерный сбор под Тулой, практика в роли начальника станции в 
Калининграде. 

Там меня застал полёт Ю.А.Гагарина  в городском магазине фотото-
варов. Но я ещё не знал, что судьба сведёт меня с Заполярным Луостари 
и космосом. 

После стажировки в войсках началась подготовка к выпускным эк-
заменам. 

Училище я закончил с отличием, имея одну оценку «хорошо». 
Выпуск прошел в гарнизонном доме офицеров, перед этим в строю 

вручали погоны лейтенанта, диплом и удостоверение личности. 
Перед выпуском распределяли офицеров по видам войск. Я один из 

немногих имел право выбора и пошел по своей специальности в При-
балтийский военный округ. Остальные ребята попали, в основном, в 
ракетные войска и 12 ГУМО. 

После выпуска отдыхали в Одессе, куда я ездил и в последующие 
годы, до четвертого курса академии, ежегодно. 

В Прибалтийском военном округе меня направили в 11 гвардейскую 
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армию (г. Калининград), а оттуда в 710 армейский артиллерийский 
полк, в поселок Корнево (немецкое название города Zinten).  

Здесь мне конечно не повезло, хотелось служить в Калининграде, а 
не в Корнево в 20-ти км от города. 

Был назначен командиром взвода разведки радиолокаторов в батарею 
радиолокационной и радиотехнической разведки. Еще до моего при-
хода взвод  был отличным, так как оба сержанта были отличниками, а 
личного состава во взводе не было, он был кадрированным.

У меня была в основном учебная нагрузка с личным составом батареи,  
командирская подготовка, учения с боевой стрельбой, подготовка ре-
зервистов на учебных сборах, караульная служба, общественная ра-
бота. 

Разведывательный артиллерийский дивизион 710ААП

Полк стоял отдельным гарнизоном, семьи офицеров жили в во-
енном городке, времени особо не 
было, кроме поездок в выходные 
в город Калининград. За два года 
был на учениях на Правдинском 
полигоне два раза, на Рижском по-
лигоне и в Эстонии. 

Через два года мне предложили по-
ехать в Заполярье по замене на долж-
ность начальника радиолокационной 
станции СНАР-2, в 5 армейский ар- Комсомольский актив 710 армейского 

артиллерийского полка. Корнево
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тиллерийский полк 6 армии, Ленинградского военного округа, причем 
без моего желания. Но другого выхода не было, поскольку остальные 
офицеры были женаты и имели детей. 

Я собрал свои 2 чемодана и через Ленинград выехал в поселок Луо-
стари, Мурманской области в войсковую часть 41599 – Армейский ар-
тиллерийский полк, 6 армии. 

Три поселка Луостари (армейский артиллерийский полк под сопкой 
Генеральская, рядом со станцией Луостари, танковый полк в отдельном 
поселке у реки Печенга и авиационный полк, далее через 3 километра). 
Ниже по течению реки в 15 км поселок Печенга с мотострелковым пол-
ком, домом офицеров и госпиталем, в 13-ти км на запад город Запо-
лярный с комбинатом Североникель и далее у границы города Никель 
с комбинатом. 

Кроме долины реки Печенга – остальная территория сопки, практически 
без дорог, редко заросшие карликовыми березами и озера. Трава практиче-
ски отсутствует. Лето с конца мая по сентябрь, в остальное время зима. 

В зимнее время 2 месяца солнца нет вообще, а в летнее время 2 меся-
ца сплошной день. 

Военный городок весь состоял из деревянных одноэтажных домов 
с печным отоплением и отсутствием воды и канализации, пять двух-
этажных дома. Два двухэтажных дома, тоже с печным отоплением, по 
8 квартир в каждом и внутренними туалетами. Возле всех домов сараи 
для дров. Дрова привозили из России по железной дороге.

Всю зиму по территории ездил бульдозер и чистил снег – к весне 
были сугробы двухметровой высоты. 

Большинство офицеров были женаты и жили с семьями. Офицеры-
холостяки жили тоже в квартирах по одному-два человека и питались 
в офицерской столовой. Летом в столовой питалось больше офицеров, 
так как семейные отправляли семьи в Россию. 

Телевидения не было вообще, телефонной связи с Россией тоже, те-
леграммы передавали в Печенгу по телефону. Парикмахерская один раз 
месяц – привозили мастера из Заполярного. Фильмы в клубе почти еже-
дневно, день для солдат, день для офицеров. 

Иногда бывали концерты приезжих из России артистов, своя художе-
ственная самодеятельность и иногда вечера танцев для офицеров. 

В здании клуба была библиотека, где работала жена начальника шта-
ба, моя будущая соседка. 

С первого дня и до конца службы в Луостари я был постоянным чи-
тателем библиотеки. 
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В начале я жил в гостинице и мне это нравилось. Уборка, смена белья, 
соседи. Но меня командир части постоянно выселял в отдельную трех-
комнатную квартиру и наконец вызвал к себе и приказал переселится, 
так как квартира, после моего отъезда из Лоустари, должна быть для 
командира батареи или дивизиона. Пришлось сделать ремонт в одной 
комнате, в другой были дрова, в третьей тенисный стол. Целый год жил 
один. Топку печи проводил солдат батареи до моего прихода домой и 
потому всегда было тепло. 

Военный городок в Луостари войсковой части 41599 с выделенным домом, в котором я жил

Через год приехал командир  батареи звуковой разведки с семьей из 
моей прежней части и я стал жить, имея теплую кухню и  незамерзаю-
щую воду. Вода по всем домам развозилась водовозкой. 

На втором этаже надо мной жил начальник штаба полка подполков-
ник Палиенко И.К. с женой Верой Васильевной – заведующей библи-
отекой, и двумя дочерьми - Ольгой и Любой, старшеклассниками Пе-
ченгской средней школы. 

С этими девочками я и дружил. 
Через 2 года они уехали на Украи-
ну в Белую Церковь, но учились в 
Коломне в педагогическом инсти-
туте. Других девушек в полку не 
было.

В зимнее время, если не было 
снега, офицеры полка участвовали 
в лыжном кроссе практически каж-
дое воскресенье. Солдаты 10 км, 

офицеры 10 км и часто жены - 5 км. Все солдаты и офицеры были раз-
рядниками. Я на втором году получил второй разряд и это мне помогло 
в учебе в академии. 

Практически все время я отдавал солдатам. Учебные занятия, коман-
дирская подготовка, полевые занятия, учения. 

Милые школьницы.
Ольга Игнатьевна и Любовь Игнатьевна Палиенко.

Соседи в Луостари. Заполярье
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По традиции я стремился, чтобы 
расчет был отличным и добивался 
этого, начиная с первой проверки 
и до конца службы в Заполярье. 

В 1964 году я написал рапорт 
на учебу в академии, но скоро 
вызвал командир части и пред-
ложил стать командиром бата-
реи радиотехнической разведки 
и отложить на год учебу в ака-
демии. В марте 1965 года я был 
назначен командиром батареи в 
звании старший лейтенант. 

Я стал самым молодым коман-
диром батареи шестой армии и 
проводил дважды учебные сборы 
начальников станций артиллерий-
ских частей на базе нашего полка. 

До моего приезда в Луостари, в авиационном полку (морской ави-
ации) служил Ю.А.Гагарин. При мне он, уже космонавтом приезжал 
туда, но я был  в наряде и не пришлось его увидеть ни тогда, ни потом.  

В Заполярье живут особые люди со своими привычками, передава-
емыми по наследству от других людей. Это особые люди. Если идешь 
между поселками, то любая машина остановится и предложит подвез-
ти. Люди гостеприимные и всегда готовы предложить ночлег. 

Если дети не выросли, или не находились в семьях родителей, то 
офицеры полка всеми путями стремились остаться в Заполярье на по-
вторные сроки. 

Особую прелесть создают Северные сияния, когда полыхает все небо. 
Два-три раза в учебном году выезжали на учения в составе полка в 

том числе и на морские стрельбы. Морские стрельбы проходили на по-
луострове Средний, который закрывал вход в фиорд, где размещались 
Лиинахамари и Печенга. 

Там с довоенных времен стояла артиллерийская батарея морской бе-
реговой артиллерии – единственное подразделение Советской Армии, 
не отступившее в годы войны со своих позиций, в полном окружении. 
Здесь был Константин Симонов и здесь написал стихотворение «Был 
у майора Деева...», которое я читал в начальной школе в 1946 году, в 
Нахтахе.  

Командир батареи старший лейтенант
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Полк совершал марш в летнее время через горный хребет (зимой 
проехать невозможно). Там нет людей, кроме береговой батареи, и там, 
было огромное количество грибов. Больше я такого количества в жизни 
не видел, мы питались практически одними грибами. 

На вооружении моей батареи было две радиолокационные станции 
разведки СНАР-2А и СНАР-6 на легких артиллерийских тягачах и 7 
машин ГАЗ-69 со станциями радиотехнической разведки. 

Батарея была отличной и я чувствовал себя в полку уверенно. 
В 1965 году я получил первую правительственную награду – медаль 

«XX лет Победы в Великой Отечественно войне». 
В отпуска я ездил в город Ильичевск (под Одессой) к родителям и 

проводил время на пляже, в Одессе и иногда выезжал в Москву. 
Для подготовки в академию я попросил ставить  меня в караул и там 

в ночное время готовился к экзаменам. В соответствии с программой 
поступления я готовил математику устно и письменно, физику. По рус-
скому языку не готовился так как был диктант, а немецкий я знал отвра-
тительно, но мне подсказали, что я должен начать изучать английский 
с самого начала, то есть надо было все баллы получать на двух матема-
тиках и физике. 

У меня были полные конспекты, написанные в основном в карауле, 
по математике и физике, и я в академии использовал только их при под-
готовке по программе, за счет чего выиграл время и решал задачи, где 
практика была недостаточная. 

К 1 июля абитуриенты собрались в академии и началась подготовка 
к экзаменам. Больше всего абитуриентов отчислили после письменной 
математики. Я получил тройку и был оставлен для продолжения экза-
менов. По устной математике получил четыре, по физике получил пять. 
С двенадцатью баллами я оказался в лучшей половине поступающих и 
был зачислен в академию. 

К моему глубокому сожалению академия оказалась не артиллерийской, 
как говорил мне командир полка, а готовила специалистов для ракетных 
войск стратегического назначения. Я был зачислен на третий факультет 

по системам радиоуправления, 
командных радиолиний и теле-
метрии. Попытка перевестись в 
артиллерийскую академию в Ле-
нинград не увенчалась успехом, 
мне предложили снова вернуться 
в свою часть. 

Академия им. Ф.Э.Дзержинского в Москве. 
(Воспитательный дом императрицы Екатерины II)
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Я съездил  в свою часть, рассчитался, собрал  свои два чемодана, по-
прощался с народом и поехал в Москву. 

В академии, начальник курса подполковник Грошев А.Н. назначил 
меня командиром первого отделения, а после первого семестра я стал 
помощником начальника курса и исполнял свои обязанности до выпу-
ска из академии. И здесь я получил практический опыт, так как под-
полковник Грошев А.Н. длительное время болел и далее находился в 
санаториях.

Учеба в академии – счастливое время в моей жизни. 
По опыту преподавателей, начальников курсов, опыта золотых меда-

листов и своего предыдущего опыта я сделал выводы: 
– учиться лучше хорошо, чем плохо; 
– лучше работу сделать  своевременно и иметь значительно больше 

свободного времени; 
– в академии освоил сдачу экзаменов с использованием «перфокарт», 

поскольку практически все предметы читались лекторами с ведением 
конспекта, учебников практически не было, хотя библиотека имела бо-
лее 1,5 млн. томов, начиная с арифметики Магницкого; 

– свободное время посвящал Москве (театры, кино, музеи, рестора-
ны и прочее). Денежное довольствие платили как командиру батареи в 
войсках. Я в своей жизни никогда не занимал деньги, кроме случаев  
использования офицерской кассы взаимопомощи. Считаю, что делал 
правильно.

В библиотеке академии нашел в 1966 году «Кодекс чести русского 
офицера» 1804 года (подсказали): 

– не обещай, если ты не уверен, что исполнишь обещание; 
– держи себя просто, без фатовства; 
– необходимо помнить ту границу, где кончается полное достоинства вежли-
вость и начинается низкопоклонство; 
– не пиши необдуманных писем и рапортов сгоряча; 
– меньше откровенничай – пожалеешь. Помните язык мой – враг мой»; 
– не кути – лихость не докажешь, а себя скомпрометируешь; 
– не спеши сходиться на короткую ногу с человеком, которого недостаточно узнал; 
– избегай денежных счетов с товарищами. Деньги всегда портят отношения; 
– не принимай свой счет обидных замечаний, острот, насмешек, сказанных 
вслед. Часто бывает на улице и в общественным местах; 
– если о ком то не можешь сказать ничего хорошего, то воздержись говорить и плохое; 
– ни чьим советом не пренебрегай – выслушай. Право же, последовать ему или 
нет, остаётся за тобой; 
– сила офицера не в порывах,  а в спокойствии; 
– береги репутацию, доверившейся к тебе женщины, кто бы она ни была; 
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– в жизни бывают положения, когда надо заставить молчать свое сердце и 
жить рассудком; 
– тайна, сообщенная тобой хотя бы одному, перестает быть тайной; 
– будь всегда начеку и не распускайся; 
– на публичных маскарадах офицерам не принято танцевать; 
– старайся, чтобы вскоре слова твои были мягки, а аргументы тверды; 
– разговаривая избегай жестикуляции и не повышай голос; 
– если вышел в общество, в среде которого находится человек,  с которым вы 
в ссоре, то здороваясь со всеми, принято подавать руку и ему, конечно, в том 
случае, если этого нельзя избежать. Не обратив внимания присутствующих 
или хозяев. Подача руки не подает повода к излишним разговорам, а тебя ни к 
чему не обязывает. 
– ничто так не научает, как осознание своей ошибки. Это одно из главных 
средств самовоспитания; 
– когда два человека ссорятся. Всегда оба виноваты; 
– авторитет приобретается знанием дела и службы. Важно, чтобы подчи-
ненные не боялись тебя, а уважали; 
– нет ничего хуже нерешительности. Лучше худшее решение, чем колебание 
или бездействие; 
– тот, кто ничего не боится более могуществен, чем тот, кого боятся все; 
– Душа – Богу, сердце – женщине, долг – Отечеству, честь – никому!
Эти чувства были для меня непосторонними и я старался им сле-

довать оставшуюся жизнь, по мере возможности. Это мне прино-
сило пользу и помогало иметь авторитет  у подчиненных и многие 
подчиненные это помнят до сих пор. Начиная с начала 2 курса я 
жил в новом общежитии на Садово-Спасской в отдельной комнате 
с туалетом и ванной, жил один, а платил за двоих.

Все несекретные экзамены в академии я сдавал по конспектам с 
использованием «перфокарт», куда при подготовке к экзамену за-
писывал краткие сведения по билету или вопросы из конспекта, 
если не было билетов. Это занимало один-два дня. А затем гото-
вился по  «перфокарте», изредка, заглядывая в конспекты. Таким 
образом проходил курс два-четыре раза и получал соответствую-
щие оценки. 

В 1967 году я получил воинское звание капитан и до конца учебы был 
в этом звании. 

За все время обучения я имел три четверки и одна из них «знамени-
та» для меня. 

В конце второго курса мы сдавали экзамен по теории поля (электро-
динамика). Я имел все конспекты по предмету, кроме одной лекции (бо-
лел). При подготовке решил не брать конспект  у других и пошел сдавать 
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экзамен. Принимал профессор Ми-
ролюбов Н.Н. Мне попадает билет с 
вопросом по пропущенной лекции. 
С огромным трудом ответил и полу-
чил «удовлетворительно». 

Потом понял, как сказал началь-
ник курса, что надо было получать 
два и спокойно пересдать, так как 
любые исправления в экзаменаци-
онной ведомости не допускались. 

Со «злости» я начал заниматься 
антенными решетками, что тогда 
было «модным».  Выступал на пле-
нарных заседаниях научного обще-
ства, призер союзного конкурса 
студенческих работ и  заканчивал 
академию с двумя четверками и 
тройкой. 

Учебный отдел академии, без моего ведома, в конце пятого курса об-
ратился к Министру высшего образования СССР и мне разрешили пе-
ресдачу. 

Пришел с ведомостью к Миролюбову Н.Н. Он помнил меня по кон-
ференциям и сказал, что ставит мне «четыре», но если я хочу «пять», 
то он задаст один вопрос. Я от-
казался, и получил «четыре», 
все равно две «четверки» уже 
были. 

Таким образом, я закончил курс 
обучения третьим, так как были 
впереди два золотых медалиста, 
которые остались в адъюнктуре, а 
я получил диплом с отличием при 
трех четверках. 

Выпускной вечер, после вруче-
ния дипломов проходил в столовой 
академии, причем этот вечер был 
последним, далее стали проводить 
вечера в ресторанах Москвы. Пригласительные билеты в Кремль в 1971 

и по аналогии в 1979 году. 
Выпуск в Концертном зале Россия

Капитан Фатхудинов Р.Х. – слушатель академии
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После выпуска, отличников учебы принимали в Большом Кремлев-
ском дворце и наше место было в Грановитой палате. Церемония из-
вестная, но чувство единения выпускников было высоким. 

Еще до окончания академии к нам приехал генерал-майор Курушин 
А.А., и поскольку я хотел по окончании академии уходить на команд-
ную работу, он уговорил меня поехать на космодром в город Ленинск 
начальником пятого измерительного пункта. 

Поскольку предстояла жизнь в отдаленном коллективе, где только 
жены офицеров с дошкольными детьми, я решил жениться. 

Еще раньше я был летом у товарища по академии в г. Майли-Сай и 
решил жениться на его племяннице, с которой ранее встречался в Мо-
скве. Уговорил ее по почте, поехал по выпуску в Майли-Сай и женился. 

На полигон в город Ленинск я прибыл один, поскольку необходимо 
было устроиться, получить квартиру, занять должность.  

Пока я ехал на полигон, вышел приказ Министра обороны, войсковая 
часть была расформирована и я оказался без должности. 

Войсковая часть была причислена к 3-му Управлению измерений и 
математической обработки и я был назначен инженером-испытателем 
во 2-й отдел, в лабораторию антенно-фидерных устройств, к начальни-
ку лаборатории подполковнику Порошкову В.В., где занимался знако-

Выпуск ВИА им. Ф.Э.Дзержинского. 3 факультет. 1971 г.
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мым по академии делом. 
В этом же году я получил воин-

ское звание  майор и ждал осво-
бождения командной должности, 
так как мечту свою не оставил. 

В 1972 году я удочерил  дочь 
Екатерину и она стала называться 
Екатериной Рамзиевной Фатхуди-
новой и у нас стала полноценная 
семья. Осенью 1972 года я получил 
назначение стать начальником 4-го 
измерительного пункта, войсковая 
часть 14216.

Съездил туда, а это 190 км от Ле-
нинска к северу и 130 км от бли-
жайшей площадки полигона. 

На этом измерительном пункте 
я прошел настоящую школу выживания, где командир обеспечивает 
боевую подготовку, испытательные работы, бытовые условия личного 
состава, офицерских семей и все это в условия, когда связь с городом 
обычно автомобильная  (8-9 месяцев году), а в зимнее время только 
авиация. 

Два года зимы были суровые и спасала войсковую часть только авиа-
ция на самолетах и вертолетах. 

Войсковая часть имела общую оценку «удовлетворительно» и коман-
дованием была поставлена задача сделать ее хорошей. В этот период 
«худшей» войсковой части на полигоне не было. 

Измерительный пункт состоял из двух технических зданий с аппа-
ратурой станции «Кама» и «Темп», двух оптических станций КТ-50 и 
КСТ-80, двух агрегатных, штаба, узла связи с тропосферной станцией, 
казармы и столовой, котельной, бани, прачечной, 4-х двух квартирных 
домов, общежития офицеров, общей агрегатной для  военного городка, 
автопарка, санчасти, библиотеки, клуба, складских помещений, хозяй-
ственного двора, с 10-ю коровами для детей и свиньями. Все это огоро-
жено колючей проволокой и вокруг только степь и ни одного населен-
ного пункта. Кочевые казахи приезжали только летом для выпаса овец. 

Вода была из одной, а затем из двух скважин и рядом глубокий бас-
сейн, затененный деревьями. Это было наше спасение летом, кондици-
онеров в части не было.

Майор Фатхудинов Р.Х. – 
командир части
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Развод личного состава в/ч 14216

Каждым летом завозили  500 
тонн угля, дрова, сено, техниче-
ские средства, продовольствие, 
обмундирование и т. д. 

Особо шло снабжение мясом. 
Летом оно часто портилось из-за 
неустойчивой работы холодильни-
ков (обычно до 1,5 тонн) и спасала 
только охота на сайгаков. В общей 
сложности я лично убил около 500 
сайгаков и после возвращения в Ленинск не брал в руки оружие для 
охоты, этим восполняли недостачу мяса и копили новые резервы. 

Связь с полигоном только по радио, иногда включали тропосферную 
связь по распоряжению  сверху. 

Врач в части появился только через год - жена начальника связи за-
кончила медицинский институт. Магазин работал с доставкой товаров 
один раз в месяц. 

За два года отремонтировали все здания, начав с бани и котельной, 
пробурили с помощью гражданских геодезистов 2-ю скважину, и про-
вели еще сотни разных работ. 

Все это проходило на фоне боевой подготовки и выполнения специ-
альных работ. 

Летом 1973 в части погиб солдат, по причине недостатков при монта-
же электропроводки во время строительства самого здания еще в 1961 
году. 

Следствие виновных не обнаружило и начальник полигона мне пред-
ложил: или я вам объявляю служебное несоответствие и сниму его че-
рез полгода, или Главком РВ объявит выговор и неизвестно, когда сни-
мет. Я выбрал несоответствие и через полгода оно было снято в связи с 
назначением на новую должность. 

В обзоре начальника ГУРВО написали, что командир части майор 
Фатхудинов Р.Х. привлекается к уголовной ответственности. Но этого не 
было, поскольку прокурор сразу закрыл дело из-за отсутствия виновных. 

Это было единственное взыскание, которое я получил за всю службу 
офицером Советской Армии. 

Когда  я  поступал  на командный  факультет  академии Ф.Э.Дзер-
жинского,  мне начальник отдела кадров предложил убрать взыскание 
из служебной карточки, но я отказался и карточка ушла в академию с 
этим взысканием. 
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Хлеб в части пекли сами, и он был часто некачественным. Вместе 
с начальником тыла начали осваивать выпечку хлеба. Сделали подбор 
муки, подобрали качественные дрожжи, исследовали температурный 
режим подготовки теста и топки печи, нашли дрова  в виде саксаула, 
и где-то через месяц получили «настоящий» хлеб. Все были очень до-
вольны. С каждой выпечки пекарь приносил в кабинет хлеб на подносе 
укрытом салфеткой и получал официальную оценку. Для всех гостей с 
полигона лучшим подарком был хлеб с измерительного пункта. В Ле-
нинске я такого  хлеба не видел никогда.

Сам я жил в доме, имея три маленькие комнаты и две кухни. Душ в 
летнее время на улице, в остальное время только баня. 

В городе Ленинске я одновременно имел однокомнатную квартиру. 
12 марта 1973 года родилась вторая дочь Елена в роддоме города Ле-
нинска и через 3 дня после выписки на вертолете улетела в часть. 

В первый год командования войсковая часть получила несколько 
удовлетворительных оценок, во второй год часть получила все хорошие 
и отличные оценки и имела общую оценку «хорошо». 

На четвертом измерительном пункте я узнал, что такое самостоятель-
ная воинская часть  со всеми своими заботами. Я научился думать  о 
солдатах, офицерах, семьях, устраивать быт всех, заботиться о них. На-
учился руководить боевой подготовкой и спецработами. Ввел, впервые 
в измерительном комплексе,  систему Боевых приказов на выполнение 
специальных работ, зачитываемых в строю при постановке задач. Это я 
использовал и на втором измерительном пункте. Система была внедре-
на и в других частях измерительного комплекса. 

В 1974 году поступило распоряжение о ликвидации войсковой части 
14216, ввиду сложных условий эксплуатации. 

Подготовив документы, я выехал в Кзыл-Орду, и сумел убедить об-
ластное руководство взять войсковую часть целиком, кроме спецтехни-
ки, на свой баланс для размещения отделения совхоза, и сумел подпи-
сать документы.  

В этот период мне предложили перейти на второй измерительный пункт. 
Я сдал часть  в процессе ликвидации, перешел на новое место командиром 
войсковой части 34005 - измерительный пункт два на площадке 43. 

Еще раньше, командиров частей собрал начальник полигона генерал-
лейтенант Фадеев В.И., и обратился с просьбой сделать свои части по 
возможности отличными, поскольку сделать такими отдельные инже-
нерно-испытательные части полигона трудно. Я молча выслушал и по-
нимая, что это мне «не грозит», поскольку часть удаленная и трудная. 
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Но с приходом в новую часть  я вернулся к этой идее и с первого дня 
поставил такую задачу перед офицерами,  а затем и солдатами своей 
войсковой части 34005. 

Сам я получил  трехкомнатную  квартиру в городе на ул. Мира и все 
время посвятил решению этой 
проблемы для войсковой части. 

Всегда главной задачей были 
специальные работы и пришлось 
начинать с этого. Для решения 
этой задачи необходима была спе-
циальная подготовка всех расчетов 
без исключения, поскольку требо-

вались только отличные оценки. Этому и уделили основное внимание. 
Основу этой работы проводили офицеры и сержанты. С ними лично 
проводил командирскую подготовку. Кроме того, задачи ставились  пе-
ред партийной и комсомольской организациями. 

Практически все офицеры и сержанты были воодушевлены постав-
ленными задачами. Ввели в части системы Боевых приказов на выпол-
нение специальных работ, как боевой задачи. Боевой расчет в полном 
составе выстраивался, командир ставил задачу, зачитывался боевой 
приказ и личный состав шел выполнять задачу.  

В кабинете висел стенд, где каждой станции ставились оценки по ре-
зультатам работы отделами управления, и все видели свои результаты. 

Общее настроение в части приводило к тому, что абсолютное боль-
шинство оценок было отличное. 

Впервые, в измерительном управлении, в течение двух лет решили 
кадровую проблему по «нехватке» офицеров. 

Телеметрические станции размещались в аппаратных и каждое в от-
дельном помещении. Отпуска, командировки, наряды отвлекали офи-
церов, а оставшиеся бегали по аппаратным и руководили работами, 
взамен отсутствующих. 

В течение двух лет все станции «Трал», «МА-9МК», «БРС-4», «ПРА», 
«СЕВ», «БУФЕР» были размещены  по две в аппаратной и понадобилось 
практически вдвое меньше офицеров. Одновременно все аппаратные ос-
нащались комплектами типовой документации на стендах, типовых для 
всех станций и они приобрели законченный и однообразный вид. 

Была практически заменена силами части внутренняя кабельная 
сеть технической позиции. 

Параллельно уделяли внимание политической подготовке, специ-

Развод личного состава в/ч 34005
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альной подготовке, ОМП и защите от него, строевой подготовке, ог-
невой подготовке, физической подготовке. Для регулярного выполне-
ния стрельб оборудовали свое стрельбище за счет комплекта полевого 
стрельбища из четвертого ИПа, поскольку часть расформировалась. 
Это сэкономило много времени.

Безусловно во всех занятиях воспитывались деловые качества сер-
жантов, с которыми я часто встречался и ставил задачи. 

В течение двух лет были отремонтированы казармы, построен спорт-
зал из агрегатной и заменена наружная теплосеть. 

Особое внимание было уделено  столовой, в которой кроме нас пи-
тался и инженерно-технический батальон. 

Все стены в обеденном зале столовой покрыли плиткой, установили 
большой кондиционер со списанной станции, для охлаждения зала при 
приеме пищи в летнее время, заменили посуду и ввели посуду из нержаве-
ющей стали, установили четырехместные столы. Это была первая столо-
вая с четырехместными столами на полигоне для солдат.  

В части не было случаев побега солдат, кроме двух случаев, когда 
убегали «присланные» на исправление солдаты. 

На личном опыте убедился, что порядок и дисциплина в части зави-
сит от командиров, офицеров и сержантов – сплоченных волей коман-
дира части. 

В результате проделанной работы офицерами, сержантами на про-
верке в 1975 году часть получила звание «отличной» и обошла един-
ственную «отличную часть» Управления измерений и математической 
обработки – 10  измерительный пункт в г. Барнауле.  

С этого момента и до моего ухода из части она ежегодно проверялать  
только комиссиями Ракетных войск стратегического назначения – как 

отличная часть. 
Мы ежегодно занима-

ли первое место в Управ-
лении и даже один раз 
заняли первое место в 
РВСН, в своей группе. 

Меня наградили орде-
ном Красной Звезды.  

В 1976 году откры-
лось заочное отделение 
на командном факульте-
те в Военной академии 
им.Ф.Э.Дзержинского. 

Майор Фатхудинов Р.Х. при награждении орденом «Красной Звезды»
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Принял решение поступить, подал рапорт и получил согласие.  
Экзамены принимала комиссия академии на полигоне. 
Мне, как обладателю диплома с отличием предыдущей академии, 

пришлось сдавать только один  экзамен – Боевой устав ракетных войск 
стратегического назначения. Принимал генерал-майор Ширшов В.Т.  – 
председатель комиссии. 

Получил «отлично»  и дела ушли в академию. 
Срок обучения был три года.   
Учился своеобразно. Книги присылали по секретной почте. Коман-

диру заниматься времени на службе не хватает. Поэтому по каждому 
предмету заводил секретную тетрадь. На специальных работах, сидя на 
командном пункте, отмечал карандашом, что надо написать и секретчи-
ки за меня писали конспекты коллиграфическим подчерком и красиво 
их оформляли. 

В академии на сессиях большинство слушателей дописывали свои 
конспекты – это обязательное требование, а у меня все было готово и я 
участвовал в семинарах, решал задачи, работал  с преподавателями и на 
экзаменах получал только отличные оценки. 

А вот дипломной работе пришлось уделить особое внимание и на-
писать самому, в отпуске, на основе практической работы по созданию 
будущего полигонного измерительного комплекса для запуска «Бурана 
- Энергии» и самому изготовить шесть больших плакатов.  

В те времена дипломы писались «вручную», и я привез диплом, на-
писанный мною чертежным подчерком и плакаты. В период подготовки 
диплома в течение трех месяцев больше помогал другим. В семнадцать 
часов заканчивал работу в академии и был свободен. Диплом признан 
«выделяющимся». 

Когда я был заместителем начальника штаба полигона, меня назначи-
ли председателем подкомиссии по третьему факультету в 1987 году, и я 
обнаружил свой диплом, как «образец исполнения». 

Из всех экзаменов я боялся только одного и последнего – теоретиче-
ские основы марксизма-ленинизма. Жаль было терять «золотую медаль». 
А кандидаты были «лишние». Повезло, и я получил золотую медаль из 
рук Главнокомандующего РВСН  маршал артиллерии Толубко В.Ф. на 
выпускном вечере в киноконцертном зале «Россия». Правда пришлось 
произнести речь с благодарностью преподавтелям и задачам выпускни-
ков в войсках. 

Затем был прием в Кремле, я там уже был ранее, выпускной вечер в 
ресторане «Урал» с женой - вся семья была в Москве. 
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В академии им. Ф.Э.Дзержинского воинские звания, фамилия, имя, 
отчество, получивших золотую медаль заносились  на встроенные ко-
лонны на стенах в актовом зале академии, как считалось «навечно» и я 
видел свою надпись – «Подполковник Фатхудинов Рамзи Халич, 1979». 
Но сегодня академию вывели за пределы Москвы и память  «исчезла». 

Вскоре, после окончания академии меня назначили начальником чет-
вертого отдела командных радиолиний и космических средств связи в 

Выпуск ВА им. Ф.Э.Дзержинского. Командный факультет. 1979 г. 
Золотые медалисты. «Уникальный выпуск»

Измерительный пункт – 2, войсковая часть 34005
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Управлении измерений и математической обработки на должность с ка-
тегорией «полковник». 

В отделе было 24 старших офицера, три лаборатории. Офицеры были 
все пришедшие из войсковых частей с большим опытом и знаниями. У 
них было чему учиться.  

В составе средств отдела были комплекс командных радиолиний 
«Сатурн-МС» (войсковая часть 74828), командные радиолинии «Куб-У», 
«Подснежник», «Куб-Контур», система связи с космонавтами «Аврора» 
(войсковая часть 13951). 

Вскоре меня попросили, и я три месяца командовал войсковой ча-
стью 74828, так как их командир находился на длительном лечении. 

Я получил опыт управления войсковой частью нового направления 
и участвовал в работе под управлением Центра управления полетами. 

Половину оставшегося времени я работал начальником штаба Управ-
ления, замещая начальника штаба, так как имел опыт командира части. 

Мы многое делали для организации работы отдела, рационализиро-
вали многие вспомогательные операции, вплоть до выпуска стенных 
газет, организации рационализаторской работы,  научной работы в от-
деле, реконструкции кабельных сетей между измерительными пункта-
ми и т.д.  

В период работы в отделе было очень много командировок в Москву 
по самым различным вопросам, правда они были кратковременные.  
Отдел  был постоянно отличным, я себя чувствовал нужным человеком. 

Но семейные дела шли плохо. Описывать поведение жены не буду и я  
вынужден был уйти из дома, развелся, детей оставили жене, я им помо-
гал и ушел в отдельную однокомнатную квартиру. 

Положение дел не улучшалось и когда дочь Елена заболела гепати-
том, я ее навещал до и после больницы, а затем забрал  к себе,  а дочь 
Екатерина  тогда была у бабушки. 

Я подал заявление в суд, чтобы детей передали мне и суд удовлетво-
рил мою просьбу, а бывшая жена уехала из города.  

В этот период я получил  звание «полковник». 
Когда я служил начальником отдела и шла подготовка к запуску «Бу-

рана-Энергии», на полигоне работала комиссия под моим председа-
тельством по посадке на аэродроме комплекса ОРНС. В составе комис-
сии была девушка,  с которой я познакомился, одевал ее в свой «тулуп» 
в поле и продолжил переписку. Иногда встречался в Москве. Она мне 
понравилась и я думал, как ее «завоевать». И тут произошла «история 
с детьми». И она осталась одна – мать умерла. Жена моя: Гранкина Ва-
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лентина Ивановна, родилась 30 ок-
тября 1953 года в поселке Нахаби-
но, Московской области, русская. В 
1976 году закончила «Московский 
институт инженеров геодезии, аэ-
рофотосъемки и картографии» и ра-
ботала в п/я Г4149 в г. Москве. Она 
занималась антеннами на кораблях 
Академии наук, строила большую 
антенну П-2500 в Евпатории, то 
есть занималась тем же направле-
нием. 

Так у вас появилась бабушка. 
Перед приездом жены я получил 

сначала двухкомнатную, а затем 
трехкомнатную квартиру и мы по-
селились в «новом» доме, рядом с 
работой. 

А я стал жить 
в покое, служить, 

а заботу о детях, в основном, пришлось проявлять 
жене. 

Учитывая, что начальник штаба 
управления продолжал службу, я ре-
шил создать должность для себя и 
создать службу главного инженера 
управления, учитывая большой коли-
чество измерительных пунктов, вычислительных цен-
тров и с целью разгрузки отделов  управления от эксплу-
атационных вопросов.  

Начальник управления мало верил в это, но  разрешил 
попробовать. Эта служба была создана, но начальник 
управления представил на должность другого начальника 
отдела.  

Вскоре, в 1984 году, на полигон пришел новый на-
чальник полигона генерал-майор Жуков Юрий Аверки-
евич, с ним я учился в академии, и генерал-майор Жу-
равлев Борис Иванович - начальник штаба. 

В этот период, после увольнения предшественника, 

Полковник Фатхудинов Р.Х.

Одна из антенн
(П-2500 в Евпатории)

жена – Валентина Ивановна

Внук Фатхудинов 
Никита. Рожденный 

8 марта 1996 г.
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освободилась должность 
первого заместителя на-
чальника штаба (кроме 
него имелось  еще два за-
местителя). 

Генерал-майор Жу-
ков Ю.А. рекомендовал 
на эту должность меня. 
Мне было жаль уходить 
из третьего Управления, 
но я выходил на уровень 

полигона, а это было интересно и ново. 
Генерал-майор Журавлев Б.И. через месяц убыл на учебу в академию 

Генерального штаба и я практически на год стал ВРИО начальника 
штаба полигона. Это была та школа, в которой я нуждался, чтобы стать 
опытным военачальником. 

Дел у начальника штаба и первого заместителя очень много, а если 
искать способы улучшения жизни частей и населения города, то еще 
больше. Если все это записать, то будет отдельная книга. 

Полковник Фатхудинов Р.Х. докладывает 
генерал-лейтенанту Жукову Ю.А. о готовности к репетиции парада

Дом №10 на улице космонавта Титова
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Помимо основных обязанностей пришлось изучать и проводить 
работу по следующим направлениям: 

•  Изучение офицеров штаба, в том числе по выполнению своих 
обязанностей и на построениях. Каждого офицера штаба считал необ-
ходимым видеть еженедельно. Построение по понедельникам. Осмотр 
внешнего вида. Построение для устранения имеющихся недостатков 
после рабочего дня. Служебные совещания, отдельные вопросы, лич-
ное взаимодействие, участие в командирской подготовке. 

• Взаимоотношения с руководством полигона. Ни с кем не ругался, 
кроме последнего начальника политотдела полигона. 

• Освоение полигона. Этому вопросу выделял время при частых по-
ездках по частям полигона, проверках, контроле отдельных вопросов, 
подготовке парадов и т.д. 

• Части непосредственного подчинения. Всего частей семь. Общая 
численность личного состава около трех тысяч. Регулярная работа по 
решению всех проблем, в том числе ремонта казарм, столовых, аэро-
дрома, столовой для летчиков и т. д. Совещания командиров еженедель-
но по понедельникам с постановкой задач и контролем исполнения. 

• Создание системы автоматизированного управления. 
Создавалась на базе ЭВМ ЕС-1033 и охватывала командный пункт 

полигона, начальника полигона, заместителя начальника штаба, служ-
бы ракетного вооружения, тыла с подразделениями, командных пун-
ктов испытательных управлений. Использовалась для контроля и еже-
дневных докладов по установленной форме и осуществлялся контроль 
непосредственного выполнения распоряжений с контролем офицерами  
командного пункта. 

• Создание опреативной системы управления полигоном в различ-
ных степенях боевой готовности. 

Система оснащалась большим настенными табло (компьютеров еще 
не было), установленными в трех залах с управлением от ЕС-1033 че-
рез пункты управления и размещалась на командном пункте вместе с 
боевым расчетом. Одно табло, установленное в конференц-зале, ис-
пользовалось при проведении различных мероприятий и для проведе-
ния различных занятий. 

• Определение границ полигона. 
К сожалению я выяснил, что кроме Постановления ЦК КПСС о грани-

цах полигона площадью 700 кв. км, других документов не было вообще 
на полигоне и Республике Казахстан. Пришлось совершать две поездки 
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в Кзыл-Орду, две поездки в Алма-Ату с документами по фактическому 
строительству и новых границах полигона. Были получены документы 
по землеотводу и практически была пропахана зона границ и выставле-
ны знаки предупреждения. Это очень пригодилось при передаче земель 

полигона от России к Казахстану. 
Тогда же я летал в штаб округа для 
решения вопрсов охраны и обороны 
полигона. 

• Подвижный запасный 
   командный пункт. 
По заданию командующего ГУ-

КОС генерала Максимова А.А. в 
течение полугода был создан под-

вижный командный пункт на базе 4 систем связи, агрегатов и вспомога-
тельных машин, вездеходов, подготовлена документация и боевой рас-
чет. Пункт выдвигался на 30-40 км от полигона и, в случае войны, имел 

связь с Москвой и всеми командны-
ми пунктами управлений полигона 
по средствам радиосвязи. 

• Ограждение города. 
Город всегда имел проблемы с 

ограждением. Колючая проволока 
не спасала. К тому же в Казахстане 

действует система беспривязного содержания скота. Поэтому и люди 
окрестных аулов и скот были постоянно в городе. Были выполнены про-
ектные работы, создана команда и через полгода город был огражден 
бетонным забором протяженностью 13 км, а с другой стороны город 
ограждался рекой Сыр-дарья. Этот забор стоит до сих пор и помогает 
поддерживать порядок в городе и даже помог осуществить его «оборо-
ну» в особых обстоятельствах. 

• Байконурский «Арбат». 
У меня была идея сделать «приятное» жителям города. И родилась 

идея создания пешеходной зоны на участке центральной улице города 
на расстоянии 380 метров.

От площади Ленина до памятника Королеву. Доложил начальнику 
космодрома генералу-лейтенанту Жукову Ю.А. неоднократно и сумел 
убедить его в пользе этого дела. 

Сделали проектные работы, привлекли ЦПИ-31 в Москве, заказали 
некоторые элементы. 

Показ ПЗК руководству ГУКОС МО ВС СССР

Ограждение города. Общая протяженность 13 км
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Пришлось параллельно улице с обеих сторон расширить  соседние 
улицы и по ним пустить движение транспорта. На следующий год при-
ступили к работе. Сняли асфальт, бордюры и слой земли на 20 см, ре-
контструировали все подземные сети, создали новую систему освеще-
ния с фонарями, (плафоны закуплены в Саратове), покрыли всю улицу 
плиткой на одном уровне, газоны, разместили кафе и объекты торговли, 
установили перголы и скамейки, сделали фонтаны и т. д. 

В последующие годы «Арбатом» занимался начальник 3-го Управле-
ния, и в будущем Глава администрации города, Дмитриенко Г.Д., как 
мой товарищ и сподвижник этого дела. «Арбат» стал любимым и часто 
посещаемым местом в городе и жи-
тели гордятся им. 

Глава города Дмитриенко Г.Д., 
после великих трудностей пере-
ходного периода, в 2004 году вос-
становил город, сделал его кра-
сивым и создал все условия для 
жизни людей. 

В 2013 году, в день основания кос-
модрома и 25-летия со дня создания 
проекта «Арбат», Глава админи- Открытие памятной доски 

в честь 25-летия «Арбата»

Общий вид пешеходной зоны «Арбат»
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страции города Байконур Мезенцев А.Ф. открыл памят-
ную доску с моей фамилией, но я на открытии не был по 
состоянию здоровья. 

• Перепись населения. 
В 1987 году возникли проблемы нехватки квартир, на-

рушения в порядке распределения жилой площади и уче-
та квартир и поэтому я решил провести перепись населе-
ния города. 

Это было нарушением действующего законодательства, но учитывая 
закрытый гарнизон, получили разрешение начальника полигона и соз-
дали группу офицеров. 

300 офицеров в течение двух месяцев, в свободное от службы время, 
заполняли анкеты в каждой семье, квартире и сдавали на вычислитель-
ный центр. 

Руководил операцией начальник отдела вычислительного центра под-
полковник Ермоленко О.А., который вскоре перевелся в Москву и стал 
полковником в ГУК МО.

 В результате было учтено все население города, включая прописан-
ных командированных. 

В результате нашли почти 400 незаконно занятых квартир, решили 
многие задачи в текущей жизни города, в том числе, по использованию 
специалистов среди жен офицеров, не имеющих постоянной работы. 

Система действовала до передачи города от полигона к городской ад-
министрации. 

• Прописка в городе. 
Город был режимным, и я возглавлял комиссию, которая давала реко-

мендации начальнику полигона на прописку в городе. 
Я принял город в котором было 8,7% иногород-

них и через пять лет сдал город, в котором было 
8,7% иногородних, а город вырос почти на десять 
тысяч человек. 

 • Книжка солдата. 
На протяжении всей службы в Советской армии 

всегда испытывал проблемы с наличием учебных 
пособий, особенно по общевойсковым дисципли-
нам. Данная идея созрела, когда у меня в подчине-
нии оказалась типография полигона. 

Собрал офицеров служб штаба и поставил зада-
чу создать «книжку солдата», изложив основные 

Приказ о переписи 
населения

Книжка солдата. Выпущена 
под моим руководством
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требования по общевойсковым дисциплинам и обязанности по спе-
циальной подготовке. Предполагалось, что «книжка солдата» должна 
быть всегда при нем и он мог изучать ее. 

В результате получилось и так, что она номерная для каждого солда-
та. Нужные разделы заполняются под руководством командира и она 
всегда при нем. В общей сложности было выпущено 25 тысяч таких 

книжек. 
 • Участие в запусках. 

В запусках космических аппара-
тов штаб принимает активное уча-
стие в боевом расчете, в том числе 
осуществляет все виды боевого обе-
спечения. Большая работа оператив-
ным отделом была проведена при 
переводе планирования на картах и 
боевых документах. Был организо-
ван постоянный автобус для опера-
тивной доставки расчетов на боевые 
позиции. 
Я отвечал при подготовке запуска 

«Энергия-Буран» за безопасность при 
пуске, докла-
дывал вопро-
сы на Госу-
дарственной 
комиссии и 
используя ав-
тотранспорт, 
м о т о в о з ы , 
авиацию, бро-
нетранспорте-
ры обеспечил 
полную без-
опасность при 

эвакуации более 25 тысяч человек из опасной 
зоны и в результате этого, а также по результа-
там службы в штабе космодрома был награж-
ден орденом Трудового Красного Знамени. 

Жуков Ю.А. и Фатхудинов Р.Х. с Госкомиссией 
у РКК «Энергия-Буран»

Генерал-лейтенант Жуков Ю.А. и полковник 
Фатхудинов Р.Х. в МИК «Энергия-Буран»

На посадке «Бурана»
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Генерал-лейтенант Жуков Ю.А. и Фатхудинов Р.Х. 

на площадке «Энергии-Буран»

• Встречи высоких гостей.
На протяжении пяти лет, если я не находился в командировке или отпуске, 

я встречал гостей во главе комиссии, отвечая за все вопросы при встрече. 
Генеральные секретари, президенты, правительственные и военные 

делегации присутствовали при запусках космонавтов, в том числе прези-
денты иностранных государств, различные делегации, президенты раз-
личных академий наук, военные делегации, космонавты и другие лица. 

Президент АН СССР 
Александров А.П. в «нулевом» 

квартале. г. Ленинск

Встреча на аэродроме «Крайний» 
Президента АН СССР Александрова А.П. 

Сопровождение Президента 
академии наук СССР Александрова А.П. 

• Очередной юбилей
В 1989 году мне исполнилось пятьдесят лет.

На собрании личного состава штаба. Поздрав-
ление с 50-летием службы в СА полковника 

Фатхудинова Р.Х.

Генерал-лейтенант Титов Г.С 
у домика Гагарина Ю.А. на площадке у старта Единственный в СА офицерский почетный караул
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50-летие Фатхудинова Р.Х.: полковник Кезик Я.Я., майор Шабанов Ю.В., полковник Якшин А.А., 
генерал-майор Журавлев Б.И., генерал-майор Катаев В.И., полковник Кулепетов В.Н., подполковник Лесников. 

• Партийная характеристика для представления 
к следующей должности начальника штаба полигона
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• Выборы в Верховный Совет СССР 
Так получилось, что я был выдвинут одной из воинских частей, а за 

тем и многими остальными кандидатом в Верховный Совет СССР.  
Это говорило мне о том, что я пользуюсь авторитетом среди лично 

состава и жителей города.  
Это было опубликовано в областной газете и началась подготовка к 

выборам. Учитывая обстановку, я написал программу и обещал жить в 
Ленинске после избрания.  

Но я не согласовал этот вопрос с политотделом полигона, а значит и 
политуправлением ГУКОС. 

Поскольку отношения были «нетеплыми», а я закусил «удила», то они 
пообещали много кандидатов вместе со мной. Жуков Ю.А. уже ушел в 
запас, не по своему желанию, чем и я был обижен, а новый начальник 
полигона по решению политуправления сказал мне, что меня «уволит» 
за участие в конференции. Я принципиально не снял свою кандидатуру 
и потому вернувшись с собрания ушел в госпиталь и самостоятельно 
лег на «горизонтальные испытания» для увольнения, хотя я был атте-
стован на генеральскую должность – начальника штаба полигона. 

Собрание актива Кзыл-Ординской области от города Ленинска. 
(Меня не избрали в Верховный Совет СССР)

Вместе со мной уехал в Москву и генерал-майор Гудилин В.Е., он 
должен был быть начальником полигона, а я начальником штаба. 

Кандидатов тогда избирали на областной конференции и туда выеха-
ла делегация Ленинска. Кроме наших там были и местные делегаты от 
области. 

Моя речь и ответы на вопросы были нормальные, но секретарь обко-
ма вспомнил, что при встрече Горбачева М.С., я выдернул его из авто-
буса генсека, так как ему было не положено. Это его обидело. 



43

Избрали местного врача, а все наши кандидаты вернулись домой. 
В течение года я работал в гражданских организациях города Ленин-

ска, поскольку дочь Елена заканчивала одиннадцатый класс, а квартира 
в Красногорске была свободна. 

В 1990 году мы переехали в Красногорск.  

• Увольнение в запас начальника полигона 
генерал-лейтенанта Жукова Ю.А.

 В 1989 году «стараниями руководства» генерал -лейтенант Жуков 
Юрий Аверкеевич был уволен в запас. Руководство полигона, личный 
состав, городские власти проводили его. 

Проводы с Байконура генерал-лейтенанта Жукова Ю.А. с супругой на аэродроме «Крайний»

Постановлением 
Главы администрации города  Байконур 

№221 от 1 июня 1999 года 
генерал-лейтенанту 

Жукову Юрию Аверкеевичу 
было присвоено звание 

«Почетный гражданин города Байконур»
Постановлением 

Главы администрации города  Байконур 
№247 от 2 июня 2002 года 
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70-летие генерал-лейтенанта Жукова Юрия Аверкиевича. г. Смоленск

полковнику  
Фатхудинову 

 Рамзи Халичу 
было присвоено звание 

«Почетный гражданин города Байконур»

Так я получил высшую награду в своей жизни за службу в Советской 
Армии и полезную деятельность на благо жителей города Байконур.

17 июня 2003 года генерал-лейтенанту Жукову Юрию Аверкеевичу 
исполнилось 70 лет



45

Работать я начал на Красногорском оптико-механическом заводе, по-
скольку не мог получать зарплату выше армейского денежного  содер-

Вручение звания «Почетного гражданина г. Байконур» 
Фатхудинову Р.Х. 2002 г.

Тимченко Ю.М. и Фатхудинов Р.Х. Фотографии Почетного гражданина у памятников

жания.
Считаю, что люди, дожившие до пенсии, должны занимать должно-

сти по нисходящей траектории и трудиться на благо Отечества. 
Поэтому я создал на заводе должность начальника Центра коммерче-

ской информации, совершенствовал её и занимал до ухода на пенсию в 
70 лет. 

В последующие годы, учитывая состояние здоровья, работал испол-
нительным директором Общественной научно-технической академии 
«Контенант» в области оптических наук до середины 2020 года.

Общественная деятельность
Находясь в  запасе и отставке я уделял много внимания обществен-

ной работе, как и было в армейской жизни.
С первого года в запасе принимал участие в работе Межрегио-

нальной общественной организации ветеранов космодрома Байконур  
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(МООВКБ). В течении двух сроков являлся членом Центрального Со-
вета МООВКБ, и помимо основной работы вел сайт МООВКБ в соста-
ве отдельного раздела сайта Федерации космонавтики России с охватом 
всех видов деятельности организации. 

За активную работу в организации МООВКБ на космодроме Байко-
нур и в деятельности самой организации был избран в состав 

Почетных членов Центрального Совета Межрегиональной обще-
ственной организации «Ветераны космодрома Байконур» 

С 25 января 2001 года я являлся членом Президиума Федерации кос-
монавтики России и принимал активное участие в ее работе. 

С 2006 года одновременно являлся членом Бюро президиума ФК Рос-
сии, где и нахожусь до сих пор. 

С 2006 года Федерация космонавтики России впервые имеет свой 
сайт www.fkrus.ru, где и определяяются все задачи Федерации, ее жизнь 
и история. 

Работа в Федерации космонавтики всегда являлась приятным момен-
том в моей жизни. Здесь работают выдающиеся люди от президентов 
до любого члена Федерации. 

Я являюсь «Почетным членом Россиской академии космонавтики им. 
К.Э.Циолковского»

Внук Никита Внук Тимофей
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Награды за государственную службу и общественную деятельность 

 
№ 
п/п Награды, звания Удостоверяющий документ 

1 Орден Трудового Красного Знамени 
Указ от 30.05.1988. 
Орден № 7435021027275, 
Удостоверение № 743502 

2 Орден Красной Звезды Указ от 12.08.1976. Орден №3748659 
Удостоверение № 873051 

3 Медаль «За воинскую доблесть в ознаменование  
100-летия со дня рождения В.И.Ленина» 

Указ от 8.04.1970. 
 

4 Медаль «За безупречную службу в Вооруженных 
Силах» I степени Приказ МО СССР №13 от 16.01.1979 

5 Медаль «За безупречную службу в Вооруженных Силах» 
II степени 

Приказ МО СССР №162 от 
10.12.1973 

6 Медаль «За безупречную службу в Вооруженных 
Силах» III степени Приказ МО СССР №8 от 03.01.1969 

7 Медаль «70 лет Вооруженных Сил СССР» 23.02.1988. Указ от 28.02.1988 
8 Медаль «60 лет Вооруженных Сил СССР» 23.02.1978. Указ от 28.02.1978 
9 Медаль «50 лет Вооруженных Сил СССР» 10.02.1968. Указ от 26.12.1967 

10 Медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной 
войне 1941-1945 гг.» 9 ноября 1965, Указ от 7.05.1965 

11 Медаль «Ветеран Вооруженных Сил СССР» 8 мая 1984, Приказ Мо СССР №89 от 
30.04.1984 

Общественные награды 
1 Орден К.Э.Циолковского 

Все документы имеются  
для каждой награды 

 
Мои награды и удостоверения к ним, 

документы об образовании 
находятся в специальной шкатулке, 

и принадлежат 
Фатхудинову Никите Олеговичу –  

как носителю фамилии 
 

Он имеет право хранить их всегда в 
своей семье или передать брату. 

Внуки обязаны обеспечить работу 
сайта для всех членов наших семей. 

 
 

2 Орден С.П.Королева 
3 Орден Ю.А.Гагарина 
4 Медаль «За заслуги» 
5 Медаль «90 лет Вооруженных Сил» 
6 Медаль «90 лет ВЛКСМ» 
7 Медаль «70 лет Ю.А.Гагарина» 
8 Медаль «50 лет полета Ю.А.Гагарина» 
9 Медаль «Н.И.Неделина» 

10 Медаль «Ю.А.Гагарина 
11 Медаль «С.П.Королева» 
12 Медаль «Челомея» 
13 Медаль «75 лет со дня рождения С.П.Королева» 
14 Медаль «75 лет Пилюгину» 
15 Медаль «25 лет полету человека в космос» 
16 Медаль «Некрасова В.В.» 
17 Медаль «30 лет космической эры» 
18 Медаль «25 лет космической эры» 
19 Медаль «25 лет космодрому Байконур» 
20 Медаль «30 лет космодрому Байконур» 
21 Медаль «40 лет космодрому Байконур» 
22 Медаль «Первый в мире ИСЗ» 
23 Медаль «Роскосмоса» 
24 Медаль «Гагарина» Роскосмоса 
25 Медаль «50 лет полета человека в космос» Роскосмоса 

 
 
 



Почетные звания 
 

№ 
п/п 

Почетные звания Удостоверяющий документ 

1 «Почетный гражданин города Байконур» 
Постановление Главы администрации 
№247 от 02.06.2002, удостоверение № 97 

2 
«Почетный академик Российской академии 
Космонавтики им. К.Э.Циолковского» 

Удостоверение № 2252 от 21.12.2014 

3 «Почетный радист СССР» 
Приказ МС СССР №125-П от 23.04.1982 г. 
Удостоверение № 31040 

4 «Заслуженный испытатель Байконура» 
Приказ №47 от 29.05.2001 г. 
Удостоверение № 363 

5 «Ветеран космонавтики России» 
Решение Президиума ФКР, 
протокол от 4.12.2003 г. 

 

6 
«Заслуженный испытатель космической 

техники» 

Решение Президиума ФКР, 

протокол № 7 от 10.04.2004 г., 
удостоверение № 133 от 10.04.2004 г. 

7 «Ветеран Байконура»  

8 «Почетный строитель Байконура»  

9 «Почетный член Федерации космонавтики 
России» 

Протокол № 1 от 28 октября 2021 г. Общего 

собрания ФКР 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
48 



 
Полковник Советской Армии 

Фатхудинов  
Рамзи Халич 

Родился 25 января 1939 года. 
В Советской Армии с 1958 по 1989 год. 

После окончания с отличием Тульского артиллерийского училища 
служил в артиллерии до должности командира отличной батареи  

в радиотехнической разведке. 
С 1966 по 1971 год закончил с отличием радиотехнический  
факультет, а в 1979 году с золотой медалью командный  

факультет Военной академии им.  Ф.Э.Дзержинского. 
Командовал воинскими частями, испытательным отделом и был 
первым заместителем начальника штаба космодрома Байконур.  
На всех постах добивался отличных результатов. С 1989 по 2020 

год работал в ОАО «Красногорский завод им. С.А.Зверева». 
Почетные звания 

Ветеран космонавтики России, Заслуженный испытатель  
космической техники, Почетный радист СЗСР, заслуженный  

испытатель Байконура, Почетный гражданин города Байконур,  
Почетный академик Российской академии космонавтики  

им. К.Э.Циолковского, Почетный член МООВКБ. 
Государственные награды 

Орден Трудового Красного Знамени, орден Красной Звезды,  
девять медалей. 

Ведомственные награды 
Орден К.Э.Циолковского, орден С.П.Королева, 
орден Ю.А.Гагарина, медаль ФКР «За заслуги» 

и девятнадцать наград РКА РВСН, ФКР. 



Митинское кладбище
саркофаг – 5

ряд  – 5
место – 5
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